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AVISO DE ADJUDICACIÓN No. 017-2015
CONTRATACIÓN DIRECTA 2015CD-000-013-DHR
“Servicio de Catering Service”
Se avisa a todos los interesados en esta contratación por resolución de las nueve horas con quince minutos del veinticuatro de febrero del dos mil quince se resuelve adjudicar de la siguiente manera:
SOLUCIONES PARA EVENTOS VALVERDE, S.A 
Cédula Jurídica:  3-101-246832
Servicio de catering en atención a 50 personas para el día 25 de marzo del 2015 en la Terraza de la Defensoría de los Habitantes, ubicada en Barrio México.  

El servicio incluye lo siguiente: 

Refrigerio para la mañana (debe servirse a las 9:30 am), café, té, crema, sustituto y azúcar, jugo de naranja o refresco natural, frutas tropicales de la época (3 variedades), 50 bocadillos salados (butifarra de jamón y queso) y 50 bocadillos dulces (strudell de manzana).

Almuerzo (debe servirse a las 12:00 md) julianas de res con salsa oriental, pechuga de pollo a la plancha con salsa de palmito, arroz blanco, vegetales mixtos al gusto, ensalada americana con aderezo, panecillo, refresco natural y postre tres leches.

Refrigerio para la tarde (debe servirse a las 3:00 pm), café, té, crema, sustituto y azúcar, refresco natural, 50 bocadillos salados (mini croisant de queso) y 50 bocadillos dulces (mini quequito de zanahoria).

Dos salonero para la atención del evento, montaje de la mesa buffet, siete manteles redondos blancos y cubre mantel azul, menaje completo en vajilla de loza y cristalería, transporte.

San José, 25 de febrero del 2015.
	Roxana Hernández Cavallini
Jefa Depto. Proveeduría y Serv. Generales
	Lic. Ronald Retana Pérez, MBA

Director Administrativo
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