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AVISO DE ADJUDICACIÓN No. 092-2014
CONTRATACIÓN DIRECTA 2014CD-000108-DHR

Servicio de Monitoreo para la Oficina Regional de Ciudad Neilly
Se avisa a todos los interesados en esta contratación por resolución de las catorce horas del diecisiete de junio del dos mil catorce se resuelve adjudicar de la siguiente manera:
CORPORACIÓN MEXIM IMPERIO LIMITADA

Cédula Jurídica: 3-102-310458
Servicio de monitoreo y arrendamiento con opción de compra de una interfaz inalámbrica Power Series 32 Zonas, un detector de humo/calor 4 hilos  DSC, una llave inalámbrica de un botón, para la Oficina Regional de Ciudad Neilly, ubicada en el Distrito Primero Ciudad Neilly, cantón Décimo Corredores de la Provincia de Puntarenas, 150 metros al este de la Iglesia Católica de Corredores.  El servicio de monitoreo se brindará  las 24 horas al día, los 7 días de la semana, los 365 días del año.  

Monto mensual adjudicado en el primer año, incluye el servicio de monitoreo y el costo de arrendamiento de los accesorios con opción de compra ₡28,000.00.

Costo del servicio de la instalación de los accesorios una única vez ₡41,000.00.

Después de 12 meses la cuota del servicio mensual será de ₡20,700.00.
Plazo de entrega:  Inmediato después de recibida la Orden de Compra y la Orden de inicio por parte del Departamento de Proveeduría y Servicios Generales.
Garantía:  Un año por defectos de fábrica.  Los reportes de avería, daños o mal funcionamiento del equipo deberán  ser atendidos en un plazo no mayor a 4 horas, la reparación de la falla debe ser solventada en un tiempo no mayor a 24 horas, si la falla persiste el componente deberá sustituirse en forma inmediata (24 horas) por uno nuevo en buen estado y de iguales característica o superiores al adjudicado.
La presente contratación es  por un año prorrogable sí así conviene a los intereses de la Defensoría y al adjudicatario hasta por cuatro periodos iguales.
San José,  17 de junio  del 2014

	Roxana Hernández Cavallini
Jefa Depto. Proveeduría y Serv. Generales
	Lic. Ronald Retana Pérez, MBA

Director Administrativo 




